



河南建业将更名“洛阳龙门” 改名又改姓,这个决定太意外

2020年12月14日,中国足协在2020中国足球职业联赛专项治理工作会上就俱乐部名称非企业化做出最后通牒,要求各俱乐部不晚于当年12月31日将中性名上报足协竞赛部审核。

限期最后一天,中超老牌劲旅河南建业更名一事终于尘埃落定。俱乐部于2020年最后一天发布公告,球队将更名为“洛阳龙门足球俱乐部”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹

更名出乎意料

河南建业在公告中写道:“根据中国足协相关规定和要求,经慎重研究决定,‘河南建业足球俱乐部股份有限公司’拟更名为‘洛阳龙门足球俱乐部股份有限公司’。特此公告。”

根据足协政策,中性化的俱乐部名称中,不得含有俱乐部股东、股东关联方或实际控制人的字号、商号或品牌名称等,新的俱乐部名应该健康文明,体现地域传统文化、人文精神、俱乐部理念。

此前,俱乐部曾从球迷推荐的新队名中挑选出十个既符合规则,又有特殊意义的候选名,并发布公开投票。不过,这十个候选名称均以“河南”或“郑州”起头,无论是“洛阳”还是“龙门”,都没有在候选名称中有所体现。

对于此次更名,俱乐部方面表示,这是俱乐部基于各地方政府给予球队发展支持力度等综合因素考虑做出的结果。

“洛阳龙门”也是与洛阳市政府等合作方共同商定的。有消息显示,洛阳当地十分渴望建业足球入驻。

俱乐部完成更名后,“河南”“建业”两个延续26年之久的队名元素将全部发生改变。“建业”早已不仅仅是一家企业的名字,而是河南形象、河南文化必不可缺的一部分。因此,球队更名后球迷表示难以接受,俱乐部陷入更名后的阵痛期。

《体坛周报》报道称,在足协中性名政策出台后,集团董事会高层多人表示,如果不带“建业”二字,不建议再搞足球。但为了球队能更好地活下去,建业还是选择了妥协,接下了洛阳抛来的橄榄枝,并将继续支持该俱乐部。

球迷告别建业

与集团董事会相比,河南球迷的反应十分激烈。就在建业发布更名公告当天,球队球迷组织“北看台青年团”宣布解散。还有球迷将建业应援球衣、围巾等付之一炬。有网友还在其个人社交媒体中写道:“再见吧建业,再见吧航体。从此你我

皆是路人。再无青春的记忆。”

球队名称中性化改革,其中一个目的就是避免俱乐部频繁易主,导致球队文化难以传承。但名称改变的结果,却恰恰割裂了球迷与俱乐部之间的归属感与认同感,这反而与足协的初衷背道而驰。不止建业,泰达、亚泰等老牌球队的球迷,或许也将面临更名后的“阵痛”,而国安能否留住自己的名字,目前仍是未知数。

影响慢慢呈现

值得注意的是,足协曾在2018年出台的《中国足球协会职业俱乐部名称规范》(征求意见稿)中表示,若俱乐部原名称非中性,但被本俱乐部长期使用并形成较高知名度的,可以申请将该名称认定为中性名称。但在最终执行过程中,却采用了“一刀切”的方式,这样激进的政策很难让球迷真正认同。可以预见的是,球迷的“阵痛期”会随着时间过去,但“中性化”改革究竟对球队未来造成的影响,还会慢慢显现。



征战多年的河南建业成为过去。(资料片) 新华社发

投进了 才得分

垃圾入箱文明加分

文明+1



文明+1



文明+1



文明+1

